

УДК 343.542.2:004.77

DOI: 10.37279/2413-1733-2021-7-1-146-153

РАЗВРАТНЫЕ ДЕЙСТВИЯ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ СЕТИ ИНТЕРНЕТ

Скворцова О. В., Макаренко Д. Д.

Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского

Статья посвящена анализу одного из преступлений, посягающих на половую неприкосновенность несовершеннолетних – развратным действиям с использованием ресурсов Интернет. В статье рассмотрены механизмы совершения развратных действий в отношении лиц, не достигших возраста шестнадцати лет, посредством сети Интернет. Исследованы вопросы квалификации развратных действий с использованием сети Интернет. Обозначены основные проблемы выявления таких преступных деяний для привлечения к ответственности и разработки средств защиты от них, возможные пути их разрешения.

Ключевые слова: развратные действия, уголовная ответственность, преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних, сеть Интернет.

На современном этапе развития общества Интернет стал незаменимым элементом обучения, работы и коммуникации. Большое количество электронных почт, социальных сетей и сайтов знакомств заполнили значительную часть всемирной сети. Человек уже не представляет свою повседневную жизнь без их использования. Но наряду с инновационным развитием появляется преступная деятельность, которая совершается с использованием компьютеров, систем и компьютерных сетей и Интернета, так называемая, киберпреступность [1, с. 19].

На сегодня киберпреступность можно считать новым видом преступности, существующим в обществе. Так, преступления, совершаемые в киберпространстве, объединены сферой проявления, а именно всемирной сетью Интернет, использованием компьютеров, систем и сетей [2, с. 121].

Появление киберпреступлений в конце XX - начале XXI века обусловило необходимость их правового закрепления, квалификации и привлечения к уголовной ответственности лиц, виновных в их совершении, как на международном, так и на государственном уровне. В ответ на распространение преступлений с использованием сети Интернет был принят ряд международных правовых актов, направленных на минимизацию последствий киберпреступности. Так, в 1989 году были утверждены Комитетом министров совета Европы Рекомендации № 89, разработанные Специальным Комитетом экспертов Совета Европы по вопросам преступности, связанные с компьютерами, содержащие списки правонарушений с использованием компьютеров, которые должны считаться наказуемыми. 23 ноября 2001 года в г. Будапешт была принята Европейская Конвенция о киберпреступности (преступления в киберпространстве) с целью реализации общей политики по вопросам уголовного права для защиты общества от киберпреступности [3, с. 9].

К преступным деяниям, которые требуют особого внимания, относятся преступления против половой свободы и половой неприкосновенности. Ответствен-

ность за развратные действия регламентируется ст. 135 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее – УК РФ) [4].

Проблема половых преступлений против несовершеннолетних всегда приобретала широкий общественный резонанс. Эти преступления являются одними из самых опасных, которые могут совершаться человеком, ибо они направлены против наиболее незащищенных членов общества – детей. На уровне мирового сообщества особое внимание уделяется защите ребенка, правам несовершеннолетних, охране их здоровья и интересов. Развитие общества, телекоммуникационных систем, Интернета, печатных средств массовой информации привели к тому, что в открытом доступе появляется большое количество продукции эротического и порнографического характера, которая противоречит нормам морали и воспитания детей, молодежи. Происходит значительное падение общественной морали [5, с. 12].

Несмотря на то, что многие ученые утверждают, что совершение развратных действий посредством сети Интернет характеризуется небольшим уровнем общественной опасности, так как данное преступление совершается без применения насилия, все же данная проблема является актуальной в виду того, что, в любом случае, это сексуальное преступление, которое негативно влияет на еще не сформировавшуюся психику ребенка. Многочисленные исследования устанавливают, что сексуальные посягательства в отношении детей способствуют развитию у них психических расстройств и заболеваний, нарушений в развитии идентичности, снижению сексуальной удовлетворенности и расстройству партнерских отношений в будущем.

Лица, не достигшие возраста шестнадцати лет, в силу своих физических и психических особенностей являются особенно уязвимыми, так как в данном возрасте они еще не способны до конца осознавать последствия своих действий. Подростки во все времена хотели иметь новых друзей, строить первые романтические отношения и познавать собственную сексуальность. В связи с этим, они могут проявлять неосмотрительное виктимное поведение, охотно вступая в контакт с незнакомыми лицами, раскрепощенно обсуждая темы сексуального характера. Данное явление получило в России распространение в ужасных масштабах. Практически каждый третий несовершеннолетний, не достигший возраст шестнадцати лет, получал сообщение сексуального содержания от незнакомого лица.

Еще одним вопросом, требующим разрешения, является вопрос квалификации данного преступления, так как до сегодняшнего дня ни в законодательстве Российской Федерации, ни в Постановлении Пленума Верховного суда РФ не установлено достаточно четко, по каким статьям Уголовного Кодекса Российской Федерации следует предъявлять обвинение за совершение развратных действий посредством сети Интернет.

Таким образом, целью исследования является изучение механизмов совершения развратных действий в отношении лиц, не достигших возраста шестнадцати лет, посредством сети Интернет, разработка средств защиты от них, а также исследование вопросов квалификации за совершение данного преступления.

Неудивительно, что совершение преступлений сексуального характера стало возможным с помощью сети Интернет. В этом аспекте речь идет не о реальных физиологических половых сношениях, а о «виртуальных». Нередко такие действия являются предпосылкой совершения преступлений уже в реальной жизни (вовлече-

ние в проституцию, торговля людьми, похищение людей, изготовление и распространение материалов порнографического характера).

На сегодняшний день злоумышленники чаще всего используют для бесконтактного развращения подростков такие каналы передачи электронной информации как: социальные сети, электронная почта, мобильные приложения типа WhatsApp или Viber, сайты знакомств, форумы и чаты [6, с. 123].

Совершению развратных действий в отношении несовершеннолетних посредством сети Интернет почти всегда предшествует установление доверительного контакта с лицом, не достигшим возраста восемнадцати лет. Такие действия злоумышленника, являющиеся, по сути, приготовлением к совершению преступления, именуются в зарубежной литературе как «кибергруминг» [7, с. 152].

Рассмотрим более подробно способ совершения развращения несовершеннолетних с использованием сети Интернет. Совершение указанных действий возможно при общении преступника и жертвы в социальных сетях, сайтах знакомств, интернет-средствах коммуникации.

Преступник, желающий познакомиться с малолетними (несовершеннолетними), как правило, сам подыскивает жертву в социальных сетях, затем посылает электронное письмо с запросом на дружбу. Аккаунты могут содержать как правдивую информацию о личности преступника, так и быть вымышленными, под псевдонимом несуществующего несовершеннолетнего. С течением времени, когда преступник и жертва начинают дружить в сети, переписываются, делятся новостями, лицо планирует приступить к растлению несовершеннолетнего, пытается войти в доверие, завоевать уважение и привязанность потерпевшего. Впоследствии, когда эта промежуточная цель достигнута, преступник начинает вести разговоры на сексуальные темы, расспрашивать об интимной жизни подростка, может, посылает фотографии собственного обнаженного тела или половых органов и просит, чтобы и несовершеннолетний прислал ему свои фотографии в обнаженном виде. Если после этого виновный и потерпевший продолжают общение во всемирной сети, то они могут перейти с сайтов знакомств к сетям, которые поддерживают аудио- и видеообщения. Именно с использованием этих средств связаны наиболее травмирующие случаи совершения развращения несовершеннолетних [8, с. 15].

Оценивая степень общественной опасности совершения развратных действий в отношении несовершеннолетних посредством сети Интернет, следует обратиться к утверждению А. Д. Оберемченко, который в своем исследовании говорил о том, что разговоры на интимные темы или обмен откровенными фото- и видеоизображениями характеризуются относительно невысоким уровнем общественной опасности [9, с. 69].

Но, с другой стороны, необходимо также учитывать специфику информационно-телекоммуникационных сетей, поскольку данное средство:

- дает возможность преступнику действовать анонимно, создав для несовершеннолетнего необходимый образ;
- позволяет коммуницировать сразу с большим количеством лиц, не достигших совершеннолетия;
- трансгранично (действие не происходит в границах определенной территории, что серьезно усложняет поиск потерпевших);
- обеспечивает высокую латентность совершаемых преступных деяний.

Все вышеуказанные обстоятельства, безусловно, усложняют процесс выявления, пресечения и уголовного преследования лиц за совершение преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних с использованием сети Интернет [10, с. 324].

Так, в период с 2013-2015 г.г. в социальной сети «ВКонтакте» действовал паблик «Модный приговор Симферополь», куда неизвестные лица скидывали фото обнаженных девушек, не достигших возраста 18 лет, и призывали их бить за недостойное поведение. Одной из девушек, чьи фотографии попали в данное сообщество, являлась 13-летняя Н., которая стала жертвой развратных действий в сети Интернет.

Так, Н. познакомилась с молодым человеком Б. в социальной сети «ВКонтакте». Инициатором общения был пользователь Б., он выступает в активной роли, вводит, поддерживает и развивает основные темы беседы, а также выясняет, что Н. считает себя недостаточно красивой и имеет низкую самооценку. В ходе переписки парень применяет различные приемы психологического воздействия на несовершеннолетнее лицо с целью формирования у нее готовности присылать свои фото- и видеоизображения в обнаженном виде:

- убеждение несовершеннолетней в том, что наличие обнаженных фотоизображений является правильным, приемлемым, необходимым, ведь она очень красива;
- установление с Н. доверительных контактов, и убеждение ее в том, что если она не скинет фото, парень прекратит с ней общение по причине того, что «для любимого человека можно сделать пару фотографий, ничего страшного не случится»;
- апелляции к «взрослости» девочки;
- убеждение пользователя Н. в том, что пользователь Б. распространит фото, на котором Н. запечатлена в обнаженном виде, в случае отказа последней вступить в половой контакт с пользователем Б.

По итогу Н. отказалась вступать в половой контакт с Б., в связи с чем стала героиней паблика «Модный приговор Симферополь», куда были отправлены пользователем Б. все ее обнаженные фотографии. К сожалению, из-за неуверенности в себе, травли со стороны окружающих, девочка рассказала обо всем случившемся только своим подругам (ровесницам), боясь поделиться этой проблемой с родителями, педагогами и другими взрослыми людьми, которые объективно понимали, что в данной ситуации имеет место не распутное поведение несовершеннолетней, а преступление.

Таким образом, выявить случаи совершения развратных действий через Интернет достаточно сложно, поскольку они, как правило, не получают огласку. Это возможно сделать только при общении детей со своими родителями, внимательном слежении за поведением детей, кругом их друзей и общения. Широкое распространение получила деятельность так называемых «кибер-нянь», которые призваны выявлять лиц, использующих социальные сети для совершения развратных действий с несовершеннолетними и распространяющие материалы порнографического характера. Под «кибер-нянями» понимают, как компьютерную программу («Кибер-няня») перекрытия доступа детей к пользованию сайтами аморального и жестокого характера, так и людей, которые выявляют аккаунты и сайты лиц, являющихся подозреваемыми в совершении преступлений сексуального характера, и блокируют

их. Особенно активно деятельность «кибер-нянь» применяется в Америке и странах Европы [11, с. 159].

Отдельные страны организуют деятельность специализированных центров, которые непосредственно обеспечивают безопасное пользование всемирной сетью без риска стать жертвой преступлений, в том числе, сексуальных. Так, в Российской Федерации в 2012 году был создан Центр защиты прав и законных интересов граждан в информационной сфере «Чистый Интернет», задачей которого является досудебное блокирование сайтов с детской порнографией, информацией о способах совершения суицида и наркотиках [12].

В Великобритании в 2006 году с целью внедрения механизмов защиты детей, молодежи от сексуальной эксплуатации и насилия в сети и вне сети Интернет был создан Центр защиты от детской эксплуатации и онлайн преступлений (Child Exploitation and Online Protection Center (CEOP)). Центр играет решающую роль при взаимодействии всех государственных и негосударственных органов и организаций для защиты детей, молодых людей, семей и общества в целом от педофилии и сексуальных преступников, в том числе тех, кто использует Интернет и другие технологии для сексуальной эксплуатации детей. Деятельность этих организаций находит поддержку широких слоев населения и способствует сотрудничеству различных организаций и частных лиц для достижения общей цели.

Следующей проблемой является вопрос квалификации данного преступления, так как часто преступное посягательство на половую неприкосновенность несовершеннолетних посредством сети Интернет совершается с использованием фото, видео, аудио файлов, которые относятся к категории порнографических, и в таких ситуациях возникает вопрос, следует ли отдельно от развратных действий (ст. 135 УК РФ) квалифицировать данное деяние по п. "б" ч.3 ст. 242 УК РФ, либо же проводить квалификацию данного деяния только по соответствующей части ст. 135 УК РФ [4].

Так, Г., являясь совершеннолетним лицом, реализуя свой преступный умысел – совершение развратных действий в отношении несовершеннолетних посредством сети Интернет (социальная сеть «Вконтакте»), осуществил непристойную переписку на сексуальную тему с несовершеннолетней девушкой К. В ходе переписки девушка получила не менее 5 файлов эрегированного полового органа Г., а также не менее 10 файлов, содержащих материалы порнографического характера. Г. действуя с умыслом на распространение порнографических материалов среди несовершеннолетних, осознавая, что его действия носят общественно опасный характер, желая совершить преступление, умышленно направил К. файлы, содержащие изображение порнографического характера в виде эрегированного полового органа Г. При этом преступник заранее осознавал, что своими действиями он посягает на общественную нравственность, психологическое состояние девушки, не достигшей возраста восемнадцати лет, так как незаконное изготовление и оборот порнографических материалов и предметов запрещены УК РФ.

Таким образом, Г. совершил бесконтактное посягательство на половую неприкосновенность несовершеннолетней. Кроме того, своими умышленными действиями Г. совершил незаконное изготовление и распространение порнографических материалов среди несовершеннолетних посредством сети Интернет, то есть преступления, предусмотренные ч. 2 ст. 135 УК РФ, п. «б» ч. 3 ст. 242 УК РФ [13].

По иному аналогичному делу суд не согласился данной квалификацией деяния, указав на то, что отправка материалов порнографического содержания охватывается умыслом совершаемого преступления и является частью объективной стороны и не требует дополнительной квалификации по ст. 242 УК РФ [14, с. 32].

Существует также решение суда, в соответствии с которым лицу было предъявлено обвинение в совершении преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 135 УК РФ, где обвиняемый отправлял электронные сообщения, а также фото и видео файлы порнографического характера, но такие действия не квалифицировались по ст. 242 УК РФ. Совокупность преступлений может быть только в том случае, когда совершенные противоправные деяния направлены против разнородных объектов преступного посягательства. Так объектом преступления, предусмотренного ст. 135 УК РФ выступает нормальное половое и нравственное развитие, в то время, когда объектом ст. 242 УК РФ является общественная нравственность, также примечание к ст. 73 УК РФ не относит ст. 242 УК РФ к преступлениям против половой неприкосновенности несовершеннолетних. Поэтому более правильной и точной квалификацией будет соответственно по ст. 135 и 242 УК РФ [15, с.397].

Таким образом, преступления сексуального характера против несовершеннолетних с использованием Интернет-ресурсов представляют серьезную опасность нормальному психологическому и нравственному развитию несовершеннолетних, что вызывает необходимость защиты данных лиц от подобных посягательств. Внедрение действенных механизмов выявления и предотвращения развращения несовершеннолетних через всемирную сеть позволит защитить подрастающее поколение от преждевременной сексуализации и ее негативных последствий.

Во время исследования механизма совершения развращения несовершеннолетних с использованием всемирной сети, авторы выделили следующие мероприятия по предотвращению данных преступлений:

- 1) родительский контроль за кругом общения ребенка во всемирной сети;
- 2) применение компьютерных программ «Родительский контроль», «Киберняня», «Чистый Интернет» в домашних условиях и в игровых интернет-клубах;
- 3) необходимость выработки мер, позволяющих ограничивать создание множества интернет страниц одним пользователем, в целях минимизации появления страниц, созданных для реализации преступного умысла. Например, подтверждение аккаунта в социальных сетях путем его регистрации через портал государственных услуг.

Также авторы считают целесообразным дополнить ст. 135 УК РФ квалифицирующими признаками, предусматривающими ответственность за совершение развратных действий с использованием порнографических материалов и склонение детей к действиям сексуального характера, совершенное с помощью компьютерных систем или телекоммуникационных сетей. Такое положение позволит избежать вопроса необходимости дополнительной квалификации по ст. 242 УК РФ, также такой вариант регламентации будет полно отражать объективную сторону преступления, предусмотренного ст. 135 УК РФ.

Список литературы

1. Курушин, В. Д. Компьютерные преступления и информационная безопасность / В. Д. Курушин, В. А. Минаев. М.: Новый юрист, 1998. – 35 с.
2. Антонос Г. А. Международные изменения права киберпространства // Право и информатизация общества: сб. науч. тр. – М.: ИНИОНРАН, 2012. – 241 с.
3. Быков В. Совершенствование уголовной ответственности за преступления, сопряженные с компьютерными технологиями / В. Быков, А. Нехорошее, В. Черкасов // Уголовное право. 2013. – № 3. – 23 с.
4. Уголовный кодекс Российской Федерации. – М.: Проспект, 2020. – 336 с.
5. Попова Л. В. Уголовная ответственность за совершение действий сексуального характера с использованием сети Интернет / Л.В. Попова, В. В. Михайлов // Законность, 2016. – № 2. – 42 с.
6. Соловьев В. С. Использование социального сегмента сети Интернет для совершения посягательств на половую неприкосновенность несовершеннолетних // В. С. Соловьев // Вестник Московского университета МВД России, 2017. – № 3. – 194 с.
7. Айков Д. В. Компьютерные преступления. Руководство по борьбе с компьютерными преступлениями / Д. В. Айков. – М.: Мир, 2014. – 351 с.
8. Семенцова И. А. Актуальные вопросы предупреждения преступлений, совершаемых лицами с расстройством сексуального предпочтения (педофилией) посредством сети интернет // И. А. Семенцова, А. И. Фоменко // Теория и практика общественного развития, 2015. – № 10. – 32 с.
9. Обременченко А. Д. Развратные действия: уголовно-правовая характеристика и проблемы квалификации: автореф. дис. ... канд. юрид. наук / Краснодар, 2014. – 180 с.
10. Букалерова Л. А. О необходимости криминализации предложения несовершеннолетнему вступить в сексуальный контакт / Л.А. Букалерова, А.А. Атабекова, М.А. Симонова // Административное и муниципальное право. 2015. № 6. – 673 с.
11. Авчаров И. В. Борьба с киберпреступностью // Информатизация и информационная безопасность правоохранительных органов. XI межд. конф. – М., 2012. – 320 с.
12. Ассоциация «Чистый интернет» [Электронный ресурс] // URL: <https://whoiswhopersona.info/archives/47036>.
13. Контрольное производство по уголовному делу. По материалам Следственного управления СК России по Забайкальскому краю [Электронный ресурс] // URL: <https://zabaykalye.sledcom.ru/>.
14. Коротаяева М. А. Развратные действия, совершенные лицами гомосексуальной направленностью в отношении несовершеннолетних // Вопросы ювенальной юстиции, 2010. № 1. – 47 с.
15. Бриллиантов А. В. Уголовное право России. Части Общая и Особенная: учебник / под ред. А. В. Бриллиантова. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Проспект, 2018. – С. 742.

Skvortsova O.V., Макаренко D.D. Acts of sexual abuse through the use of Internet // Scientific notes of V. I. Vernadsky Crimean Federal University. Juridical Science. – 2021. – Т. 7 (73). № 1. – P. 146-153.

The article is devoted to the analysis of one of the crimes that infringe on sexual immunity of minors - acts of sexual abuse through the use of Internet resources. The mechanisms of committing acts of sexual abuse against persons under the age of sixteen years through the use of Internet are considered. The questions of qualification of acts of sexual abuse through the use of Internet are investigated. The main problems of identifying such criminal acts for bringing to responsibility and developing means of protection against them, as well as possible ways to resolve them, are outlined.

Key words: acts of sexual abuse, criminal liability, crimes committed against the sexual inviolability of minors, the Internet.

Spisok literatury

1. Kurushin, V. D. Komp'yuternye prestupleniya i informacionnaya bezopasnost' / V. D. Kurushin, V. A. Minaev. M.: Novyj yurist, 1998. – 35 s.
2. Antonos G. A. Mezhdunarodnye izmeneniya prava kiberprostranstva // Pravo i informatizaciya obshchestva: sb. nauch. tr. – M.: INIONRAN, 2012. – 241 s.
3. Bykov V. Sovershenstvovanie ugodovnoj otvetstvennosti za prestupleniya, sopryazhennye s komp'yuternymi tekhnologiyami / V. Bykov, A. Nekhoroshee, V. Cherkasov. // Ugolovnoe pravo. 2013. – № 3. – 23 s.
4. Ugolovnyj kodeks Rossijskoj Federacii. – M.: Prospekt, 2020. – 336 s.
5. Popova L. V. Ugolovnaya otvetstvennost' za sovershenie dejstvij seksual'nogo haraktera s ispol'zovaniem seti Internet / L.V. Popova, V. V. Mihajlov // Zakonnost', 2016. – № 2. – 42 s.

6. Solov'ev V. S. Ispol'zovanie social'nogo segmenta seti Internet dlya soversheniya posyagatel'stv na polovuyu neprikosновенnost' nesovershennoletnih // V. S. Solov'ev // Vestnik Moskovskogo universiteta MVD Rossii, 2017. – № 3. – 194 s.
7. Ajkov D. V. Komp'yuternye prestupleniya. Rukovodstvo po bor'be s komp'yuternymi prestupleniyami / D. V. Ajkov. – M.: Mir, 2014. – 351 s.
8. Semencova I. A. Aktual'nye voprosy preduprezhdeniya prestuplenij, sovershaemyh licami s rasstrojstvom seksual'nogo predpochteniya (pedofiliej) posredstvom seti internet // I. A. Semencova, A. I. Fomenko // Teoriya i praktika obshchestvennogo razvitiya, 2015. – № 10. – 32 s.
9. Obremenchenko A. D. Razvratnye dejstviya: ugovovno-pravovaya harakteristika i problemy kvalifikacii: avtoref. dis. ... kand. jurid. nauk / Krasnodar, 2014. – 180 s.
10. Bukaleroва L. A. O neobhodimosti kriminalizacii predlozheniya nesovershennoletnemu vstupit' v seksual'nyj kontakt / L.A. Bukaleroва, A.A. Atabekova, M.A. Simonova // Administrativnoe i municipal'noe pravo. 2015. N 6. – 673 s.
11. Avcharov I. V. Bor'ba s kiberprestupnost'yu // Informatizaciya i informacionnaya bezopasnost' pravoohranitel'nyh organov. XI mezhd. konf. – M., 2012. – 320 s.
12. Associaciya «CHistyj internet» [Elektronnyj resurs] // URL: <https://whoiswhopersona.info/archives/47036>.
13. Kontrol'noe proizvodstvo po ugovovnomu delu. Po materialam Sledstvennogo upravleniya SK Rossii po Zabajkal'skomu krayu [Elektronnyj resurs] // URL: <https://zabaykalye.sledcom.ru/>.
14. Korotaeva M. A. Razvratnye dejstviya, sovershennye licami gomoseksual'noj napravlennost'yu v otnoshenii nesovershennoletnih // Voprosy yuvenal'noj yusticii, 2010. № 1. – 47 s.
15. Brilliantov A. V. Ugolovnoe pravo Rossii. CHasti Obshchaya i Osobennaya: uchebnik/ pod red. A. V. Brilliantova. – 2-e izd., pererab. i dop. – M.: Prospekt, 2018. – S. 742.